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PRESIDENZA DEL
CONSIGLIERE SEGRETARIO CASTELLO 

***** 

Interrogazione a risposta immediata n. 638 presentata da Riva Vercellotti, inerente 
a "Stato dell'arte dei lavori per il nuovo ponte sul fiume Sesia tra Romagnano Sesia e 
Gattinara" 

PRESIDENTE 

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 638. 
La parola al Consigliere Riva Vercellotti per l'illustrazione 

RIVA VERCELLOTTI Carlo 

Il 3 ottobre 2020 in Piemonte ci fu una terribile alluvione che portò alla morte di alcune 
persone e alla devastazione di intere vallate e intere comunità. Tra le varie devastazioni che 
diedero seguito a quell'alluvione, ci fu il crollo di un ponte estremamente importante per l'alto 
Piemonte che collega le province di Novara e di Vercelli, nominato ponte di Romagnano. Un 
ponte che ha più di 150 anni di storia, che nasce grazie a Cavour e che, grazie all'intervento 
della Regione Piemonte nei mesi appena successivi a quell'evento particolarmente 
drammatico, grazie all'intervento dell'Assessore Gabusi e dell'intera Giunta, si ebbe 
un'interlocuzione attiva con il Governo e si riuscirono a recuperare i fondi e le risorse per 
promuovere l'immediata ricostruzione di quel ponte con un primo intervento realizzando un 
ponte provvisorio.  

Ponte provvisorio che venne inaugurato l'anno successivo, nel 2021. Da allora è iniziato 
l'iter per realizzare il ponte definitivo. Tale iter a noi risultava essere a un buon punto, 
sembravano esserci le risorse, a giugno 2024 si era conclusa anche la Conferenza di Servizi, 
ma sono passati cinque anni da quell'evento particolarmente deflagrante per un territorio che 
si è trovato scollegato a causa di quel ponte.  

La domanda che volevo rivolgere alla Giunta è sapere se ha contezza nelle interlocuzioni 
con ANAS – ANAS è il soggetto che deve realizzare quell'intervento – sulla data effettiva dei 
lavori di costruzione del ponte. Capire quando inizieranno e se, in occasione dei cinque anni 
dall'alluvione del 2020, potremo dare una notizia favorevole e certa a tutti gli abitanti dell'alto 
Piemonte.  

PRESIDENTE 

La parola all'Assessore Vignale per la risposta.  

VIGNALE Gian Luca, Assessore regionale

Grazie, Presidente.  
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In relazione all'interrogazione, si forniscono alcuni elementi di risposta.  
A giugno 2024, come ricordato nell'interrogazione, sono terminati i lavori della 

Conferenza dei Servizi incardinata presso il Ministero delle Infrastrutture e Trasporti con 
l'adozione della determinazione di conclusione positiva, sulla base delle posizioni unanimi 
espresse relativamente al progetto "Lavori di realizzazione del nuovo ponte di Romagnano sul 
fiume Sesia, strada provinciale 142 Biellese".  

Tale atto ha decretato anche la raggiunta Intesa Stato Regione recependo la 
determinazione regionale n. 963 del 3 maggio 2024 la quale ha inoltre rimandato 
l'accertamento dell'ottemperanza del progetto alle condizioni ambientali n. 2.1.1 e 2.1.2, 
stabilita con determina dirigenziale del 2/12/2022 di esclusione della VIA, alla successiva fase 
progettuale esecutiva.  

Compito della società ANAS, prodromico all'appalto lavori, è stato quello di procedere 
con la redazione del progetto esecutivo, l'approvazione del quale è subordinata alla verifica di 
ottemperanza alle condizioni sopra esposte.  

Con nota del 3/09/2025 ANAS S.p.A. ha richiesto la verifica di ottemperanza e la 
Conferenza dei Servizi, come sopraindicate, è prevista per il 24 marzo.  

Il Quadro Tecnico Economico ammonta complessivamente a 26 milioni di euro.  
In base al cronoprogramma presentato unitamente al progetto definitivo la durata dei 

lavori è prevista in giorni 600 solari e consecutivi decorrenti dalla data del verbale di consegna 
lavori.  
Una volta terminata la Conferenza dei Servizi, ANAS procederà a validare il progetto e i 
lavori potranno essere iniziati nella primavera 2026 con fine prevista entro il 2027. 


